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n進法の足し算，引き算，掛け算を n進数のまま行う方法 
足し算 

10 進数の足し算では，ある位の和の値がたとえば 15 になったとすると， 51015 += より， 

5 がその位の数となり，10 は繰り上がり，その 1 つ上の位の数が 1 だけ増える。 

例 

257568 + の計算方法 

1．各位の数を繰り上げず（）で表す。 

( )( )( )
( )( )( )15117

785625257568
=

+++=+
　　　　

 

2．（）の数が 10 以上の場合は a+10 の形にする。 

( )( )( )
( )( )( )5101107

15117257568
++=

=+
　　　　

 

3．「（）内の 10 は繰り上げ，1 つ上の位の数を 1 増し，残りの数をその位の数とする」 

という操作を，小さい位の数から順に行う。 

    

( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )528

5217
52107

511107
5101107257568

=
+=

+=
++=

++=+

　　　　

　　　　

　　　　

　　　　

 

  4．（）を除けば完成 

    
( )( )( )
825

528257568
=
=+

　　　　
 

  簡略化すると， 

( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
825

528
5127
15117257568

=
=
=
=+
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n進数の足し算では，ある位の和の値が an + ( )10 -££ na になったとすると， 

aをその位の数となり，nは繰り上がり，その 1 つ上の位の数が 1 だけ増える。 

例 

 257568 + の計算方法と同様にして， 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )7

7

7

7

7

7

7

7

777

12633

33621

33627

331527

337527

3127527

3727527

10959

6445233632466354

=

=

+=

++=

++=

+++=

+++=

=

++++=+

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

 

 簡略化すると， 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )7

7

7

7

777

12633

33621

3369

31059

1095932466354

=

=

=

=

=+
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引き算 

10 進数の引き算では，ある位の値が，たとえば 3- と負になったとすると， 

その 1 つ上の位の数を 1 つ繰り下がり，その位の数が 10 増し， 310 - すなわち 7 となる。 

例： 257521 - の計算方法 

1．各位の数を繰り下げず（）で表す。 
( )( )( ) ( )( )( )633715225257521 --=---=-  

2．「（）内の数が負の場合は，1 つ上の位の数を 1 減らし，その位の数を 10 増す」 

という操作を，小さい位の数から順に行い，最後に（）を除く。 

    

( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
264

462
441013

443
610133

633257521

=
=

--=
-=

---=
--=-

　　　　

　　　　

　　　　

　　　　

　　　　

 

   簡略化すると， 

( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
264

462
443

633257521

=
=

-=
--=-

　　　　

　　　　

　　　　
 

同様に，n進数の引き算では，ある位の数の差が a- ( )1-£-£- an になったとすると， 

その 1 つ上の位の数が 1 つ繰り下がり，その位の数が n増し， an - となる。 

例 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )5

5

5

5

5

5

5

555

33114

41133

4112514

41124

4145114

41414

1512414

12414341242031

=

=

--=

-=

---=

--=

----=

---=-

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

 

簡略化すると， 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )5

5

5

5
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33114
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41124

41414
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=
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--=

---=-
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掛け算 

10 進数の掛け算のある位の値がたとえば 36 になったとすると， 610336 +×= より， 

6 がその位の数となり， 103 × は繰り上がり，その 1 つ上の位の数が 3 だけ増える。 

 例 

  5685´ の計算方法 

1．数を繰り上げず（）で表し，そのまま足し算をする。 

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( ) ( )30254840

5558
6568

65
58

+
´´

´´
´

 

2．繰り上げを小さい位の数から順に行っていき，最後に（）をはずす。 

 

( )( )( ) ( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )( )
4760

0674
06740

0610740
07640

037340
01037340

30734030254840

=
=

+=
+×=

=
+=

+×=
=+

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

 

  
同様に，n進数の掛け算では，ある位の値が bna +× ( )10 -££ nb になったとすると， 

 bがその位の数となり， na × は繰り上がり，その 1 つ上の位の数が aだけ増える。 

 例 
  ( ) ( )55 241032 ´  

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( )841260042

22232021
42434041

42
2301

+++
´´´´

´´´´
´

 

  より， 
( )( )( )( )( )( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )5

5

5

5

2

55

323642

3253642

317642

3116642

35116642

816642841260042

+=

+×=

=

+=

+×=

=+++
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( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )5

5

5

5

5

5

5

5

30423

32403

324012

3240512

32452

324142

3245142

32942

=

=

+=

+×=

=

+=

+×=

=

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

 


